

李大钊的国际法思想

韩德培 罗楚湘 车 英

(武汉大学法学院,湖北 武汉 430072)

作者简介 韩德培(1911-),男,江苏如皋人,武汉大学法学院国际法学系教授、博士生导师,从事国际私法学、国际法学及环境法学等研究;

罗楚湘(1965-),男,湖北监利人,武汉大学法学院国际法学系博士生,从事国际私法学研究;

车 英(1954-),男,河北望都人,武汉大学学报编辑部副教授,从事国际新闻传播学及国际私法学等研究。

内容提要 李大钊的国际法思想主要体现在三方面:1.提倡民族自决。他认为这是解决国际及国家问题之根本方法。2.反对秘密外交,反对“以夷制夷”,提倡独立、自主、平等、务实的外交。他将有无密约作为考察他国“是否以平等待我之民族”的一个标准。3.废除不平等条约。他提出废除治外法权及收回税权,等等。历史证明,中国共产党的先驱者们从最开始就把争取我国的国际地位、建立世界政治经济新秩序作为自己毕生的奋斗纲领和目标。

关键词 李大钊 国际法 思想

中图分类号 D 990 **文献标识码** A **文章编号** 1000-5374(1999)04-0003-05

李大钊(1889-1927)是伟大的马克思主义者,中国共产主义运动的先驱,中国共产党的主要缔造者之一。他既是一个伟大的无产阶级革命家,同时也是一个学识渊博的学者、教授。他生前著述颇丰。在他短暂的38年辉煌人生中,辛勤耕耘,艰苦奋斗,给后世留下了大量宝贵的精神财富,其内容涉及政治、经济、哲学、史学、法学等各个领域。现在读来,仍感为经典佳作。

李大钊所处的年代,正是中华民族由沉沦到觉醒的时代。唤起民众之重任义不容辞地落在了李大钊这批忧国忧民、以振兴中华为己任的热血青年的肩上。鸦片战争后,中国历遭帝国主义的侵略、压迫,逐步沦为半封建半殖民地国家;中国人民的身上已不堪负重,又被压上了“第三座大山”。西方列强(东方的日本同属此列)无视国际法的基本原则,依靠其赤裸裸的武力迫使清政府签订了大量丧权辱国的不

平等条约。它们在中国夺取租借地,设立租界,划分势力范围,建立领事裁判权制度,攫取了种种政治、经济特权,其所作所为在根本上都是违反国际法的。在事实上,西方列强和日本从来没有把中国看作主权平等的国家,而是视为“非文明”国家划在国际法的适用范围之外;换言之,西方列强假借“条约必须信守”这一国际法原则,通过种种不平等条约将中国纳入国际法的约束范围。1907年,李大钊“感于国势之危迫,急思深研政理,求得挽救民族,振奋国群之良策,乃赴天津投考北洋法政专门学校”。是时,在天津有三种学校正在招考:一系北洋军医学校;二系长芦银行专修所;三系北洋法政专门学校。而李大钊认为:“军医非我所喜,放未投考。银行专修所我亦被考取,但理财致个人之富,亦殊违我素志,乃决心投考法政专门学校,幸被录取^①”,毅然地选择了以法政救国的道路。

第一次世界大战后,“五四”运动期间^②,觉醒了的中国人民终于发出了“外争主权,内惩国贼”的呐喊,要求废除不平等条约、收回租界、撤销领事裁判权等。作为“五四”运动的先驱及领导者之一,李大钊为唤醒民众,在“五四”前后写下了《警告全国父老书》《美德邦交既绝我国不可不有所表示》《我国外交之曙光》《新中华民族主义》《大亚细亚主义》《大亚细亚主义与新亚细亚主义》《秘密外交》《秘密外交与强盗世界》《再论新亚细亚主义》《“大国民”的外交》《中山主义的国民革命与世界革命》等时文。此外,他还与人合作翻译了日本法学博士今井嘉幸的《中国国际法论》(第一卷)。李大钊的民族主义思想,爱国主义思想及国际法思想在这些著述中慨然可见。今年恰逢“五四”运动80周年、李大钊诞辰110周年及国庆50周年,我们奉上此文以表达对“五四”运动的主要领导人、共和国之先烈、我国革命的先驱者李大钊先生的缅怀、敬仰之情意。

一、提倡民族自决

在国际法上,民族自决权主要是指在外国奴役和殖民统治下的被压迫民族有自由决定自己的命运,摆脱殖民统治,建立民族独立国家的权利。民族自决权为法国大革命所首倡。第一次世界大战后,经美国总统威尔逊和列宁倡导,曾作为处理战后问题的一项政治原则加以运用,并在某些条约中有所反映。但确立民族自决作为现代国际法的一项基本原则,则是第二次世界大战以后的事情^③。虽然如此,我们认为李大钊在当时的历史条件下,提出以民族自决的方式解决有关国际问题,解决西方列强在华的有关问题,反映出其独具的爱国主义思想和无产阶级革命家的远见与胆识。

李大钊认为,“今日世界之问题,非只国家之问题,乃民族之问题也”^④;“我们反对欧洲分赃会议所规定对于山东的办法,并不是本着狭隘的爱国心,乃是反抗侵略主义,反抗强盗世界的强盗行为”;“我们若是没有民族自决、世界改造的精神,把这强盗世界推翻,单是打死几个人,开几个公民大会,也还是没有效果。我们的三大信誓是:改造强盗世界,不认秘密外交,实行民族自决。”^⑤他认为,在殖民地、半殖民地的历史条件下,国际问题(世界问题)、国家问题皆可浓缩为民族问题,而民族自决是解决上述问题最根本之方法。因此,为灾难深重的中华民族寻求独立、自主、平等之国际地位,他多次提倡“民族自决”。

李大钊的这个“民族自决”思想,具体地又分为:

(一)“新中华民族主义”

李大钊认为,“今日民族之问题,尤非苟活残存之问题,乃更生再造之问题”,“余于是揭新中华民族主义之赤帜,大声疾呼以号召于吾新中华民族少年之前”^⑥。“今后民国之政教典刑,当悉本此自以建立民族之精神,统一民族之思想。此之主义,即新中华民族主义也”^⑦。他认为,中华民族的复兴,必须首先是民族精神的建立,因为“国民的精神既已勃兴,而民族的运动遂继之以起”^⑧;否则,民族的觉醒,民族的独立以及国家的复兴,都将是一句空话。可见,作为一个爱国者的李大钊,他首先是一个民族主义者。

(二) 亚洲各弱小民族联合起来的“新亚细亚主义”

李大钊是一个民族主义者,但他并非是一个极端、狭隘的民族主义分子。他认为,亚洲各弱小民族若要从西方列强中彻底解放出来,必须要有民族之间的联合。因此,他极力倡导“新亚细亚主义”。

首先,他的“新亚细亚主义”是为反对日本军国主义的“亚细亚主义”而提出来的。在李大钊看来,所谓“亚细亚主义”,“是并吞中国主义的隐语”,“是大日本主义的变名”;“这‘亚细亚主义’不是平和的主义,是侵略的主义;不是民族自决主义,是吞并弱小民族的帝国主义;不是亚细亚的民主主义,是日本的军国主义”。“妄倡‘大亚细亚主义’,实在是危险的很。这个危险,不仅足以危害日本,并且可以危害亚细亚一切民族,危害全世界的和平。”因此,“亚细亚人应该共倡一种新亚细亚主义,以代日本一部分人所倡的‘大亚细亚主义’。……凡是亚细亚的民族,被人并吞的都该解放,实行民族自决主义,然后结成一个大联合,与欧、英的联合鼎足而三,共同完成世界的联邦,益进人类的幸福”^⑨。

其次,李大钊同志所倡导的“新亚细亚主义”,是亚洲各民族的“自治主义”。李大钊同志发出“新亚细亚主义”的倡导后,有人著文予以反驳:“为甚么不主张各民族直接联合起来,造成世界的联邦,却要各洲的联合作个基础?”对此,李大钊又把他的“新亚细亚主义”作更进一步的阐述:“我的‘新亚细亚主义’,是‘自治主义’,是把地域民族都化为民主的组织的主义,不是‘排外主义’,不是‘闭锁主义’。我们相信最善的世界组织都应该是自治的,是民主化的,是尊重个性的,”;“世界上无论何种族何国民,只要立于人类同胞的地位,用那真正 Democracy 精神。来扶持公理,反抗强权的人,我们都认他为至亲切的弟兄。我们情愿和他共同努力,创造一个平等、自由、没有

远近亲疏的世界。这是我主张的新亚细亚主义的精神。”^⑩它是一种各弱小民族群起反抗殖民主义的模式,与其所追求的“民族独立”、“民族自决”是一脉相承的。可见,李大钊实际上主张的是,在世界上各民族无论大小强弱都一律平等的基础上,建立一个自由、Democracy(民主)的人类大同世界。在某种意义上来看,这就是中国当时包括李大钊在内的一大批无产阶级革命者所为之奋斗的最终目标——共产主义社会的理性概念。

二、反对秘密外交,反对“以夷制夷”, 提倡独立、自主、平等、务实的外交

(一)反对秘密外交

国家间的关系必须通过外交形式予以反映。在中华民族饱受西方列强凌辱时期,实际上是无独立与真正的外交可言的。此乃人们通常所说的“弱国无外交”。在此背景下,中国深受其害的是秘密外交。而秘密外交最直接的后果,即为秘密条约。

西方列强间经常签定秘密条约来划分其在华的势力范围或达到其他某种目的。秘密条约是指政府背着人民秘密缔结的条约。条约史上把这个名词通常理解为第一次世界大战前夕和大战时期各帝国主义国家政府之间胁迫一些国家所缔结的秘密条约。如1918年2月苏联与中欧同盟国宣布停战,双方公布并废除了从1907年到1917年沙皇政府签订的一系列俄日秘密协定。在这些协定中,日俄两国打算从中国攫取满洲和蒙古,阻止中国接受其他列强的政治援助^⑪。又如英、法、意三国1917年2月与日本签订了秘密协定,保证在战争结束后“支持日本有关德国在山东权利的处理的主张”^⑫。可见,中国的利益经常被秘密外交、秘密协定所出卖。

李大钊坚决反对秘密外交。他认为,“世间一切罪恶,都包藏在秘密的中间,罪恶是秘密的内容,秘密是罪恶的渊藪”^⑬。对此,李大钊愤怒地指出,“强盗政府们要根据着秘密外交拿人类正当生活的地方,当作他们私相接受的礼物,或送给那一个强盗国家、强盗政府,作扩张他那强盗势力的根据”。对于他曾寄予厚望的美国总统威尔逊,他斥责道:“威尔逊君!你不是反对秘密外交吗?为什么他们解决山东问题,还是根据某年月日的伦敦密约,还是根据某年月日的某某军阀间的秘密协定?须知这些东西都是将来扰乱世界平和的种子。”他得出的结论是,“这强盗世界中的……秘密外交这一类的一切强盗行为,

都是我们的仇敌啊!”^⑭李大钊将秘密外交视作强盗世界中的强盗行为,对其深恶痛绝。

李大钊还将有无密约作为考察他国“是否以平等待我之民族”的一个标准。“至于国民政府与苏俄之外交关系……惟据我所知,则确无何等密约。……如其联俄政策之维持而有待于密约者,则俄已不足以平等待我之民族,尚何友谊之可言。”^⑮

与秘密外交相反的,是外交公开与国民外交。但李大钊深知,要真正做到国民的外交,是何其困难。因为“没有国民的政府,哪有国民的外交”?^⑯

(二)反对“以夷制夷”

“夷”旧时外国或外国人之称谓也。“以夷制夷”曾被清政府、北洋政府用作对外的信条,他们希望通过“以毒攻毒”之方略达到对外国在华势力起到一种相互牵制、相互制衡的目的。对此,李大钊严肃地指出:这种丧失自立性的耻辱,比丧失土地山河的耻辱,更要沉痛万倍;在那“以夷制夷”四个大字下讨一种偷安苟且的生活,这是民族的莫大耻辱!

(三)倡导独立、自主、平等、务实的外交

“近闻国务会议,对于德国新潜水艇战策,已决定进言忠告,劝其变更日前之宣言,是我政府对于德国已表示不赞成之态度。此等表示实为我国数十年来于外交历史上,特放一线曙光也。……倘若我国外交从此振刷精神,奋起直追,将来国势之转机,未始不基于今日也。”^⑰这可能是自鸦片战争以后,我国外交史上第一次对西方列强说“不”。对此种独立、自主、平等之外交行为,李大钊深切地称之为“我国外交之曙光”,“国势之转机”之起点。将外交行为与国力的强弱相联系,李大钊对以往的弱国外交深感如此的切肤之痛!

在同一天发表的另外一篇文章中,又反映出李大钊主动、务实的外交思想。“以为中国外交之政策,莫善于清静无为,任他列国相贱,而我皆一视同仁,无偏、无党……不来意外之倚。……以中国之大,人民之众……而欲曰与人无仇、与世无争,不亦谬乎?且恰纵吾不与人争,奈人欲与我争何?……试思我国之与列国之定国通商也,开口岸也,设租界也,赔款也……何一发端自我?”因此,“今既明知处分之不可逃,则当深思远虑,筹其所以对付之方法。”^⑱李大钊主张,在对外关系中,中国应采取一种主动、务实之办法,在中国是否加入“联盟国”问题上,“应迅与诸联盟国接洽,表示加入之态度,并与磋商加入之办法。”他认为,“良以吾国今日外交之制胜,不在疆场之耀武,而在帷幄之运筹;不在以军事上之策略,定

攻守进退之方针,而在以国际上之明察,审离合变迁之大势。”^⑩

三、废除不平等条约

不平等条约是指破坏别国主权和领土完整,掠夺和奴役别国人民的条约。这是帝国主义、霸权主义推行侵略扩张政策的一种工具。它所确定的权利集中在强国的缔约一方,义务则集中在弱国及附属国的缔约另一方。不平等条约违反平等互利原则,从根本上背离了国际法,属于非法条约。从1840年鸦片战争到第一次世界大战时期,西方列强强迫中国签订了许多不平等条约。李大钊积“数年研究之结果,深知中国今日扰乱之本原,全由于欧洲现代工业勃兴,形成帝国主义,而以其经济势力压迫吾产业落后之国家,用种种不平等条约束制吾法权税权之独立与自主”^⑪。因此,李大钊指出,此等不平等条约如不废除,则中国将永不能恢复其在国际上自由平等之位置。而这些不平等条约中,具有最深远之危害的,首推法权与税权这二项。因此,废除不平等条约,应从收回法权和税权开始。

(一)废除治外法权

治外法权有两种含义:其一,指临时居住在一国的外国人所享受的一种法律上特权或豁免。英文为 *extraterritoriality*。其二,指一国在他国境内所行使的管辖权。英文为 *extraterritorial jurisdiction* 亦即领事裁判权 (*Consular jurisdiction*)。这种特权地位或制度是对国家属地优越权的侵害,是不平等条约的产物。^⑫我们通常所说的反对治外法权,就是在上述第二种意义上说的。领事裁判权在中国首次规定于1843年中英《五口通商章程》(又名《虎门条约》),1844年中美望厦条约、中法条约,1847年中瑞条约、中挪条约,1858年中俄条约,1895年中日马关条约等,又加以明确扩大。除条约外,通过援引最惠国条款使得在华享有领事裁判权的国家达20多个。领事裁判权使中国的国家主权受到严重损害。^⑬李大钊还在天津北洋法政专门学校求学之时,就深受当时执教该校的日本教员今井嘉幸的影响。对中国领事裁判权颇有研究的今井博士经常告诉这些中国学生,“中国将来,必当撤去领事裁判权,诸君研究法学,宜预为之备。”^⑭李大钊后来在日本留学期间,专门花费时间将今井嘉幸的这本研究“各国在中国之外国裁判权及外国行政地域”的专著翻译介绍给国人,可见其用心良苦。正如进步党领导人汤化龙在该译著叙文中所指出(李大钊1916年回国后,曾任汤

化龙秘书):“张君润之李君大钊留学日本东京……盛称日本今井嘉幸氏所撰中国国际法一书。谓将以课余从事翻译,为谋国者之考镜。并唯予有以扬榷之。伟哉二君!可不谓吾国之有心人乎?”

(二)收回税权

关税是指国家对进出口商品所征收的税;它也是一国主权的象征。自鸦片战争后,《南京条约》一签订,中国关税就失去了自主权,而且中国关税受西方列强的操纵和把持,成为对我国进行经济侵略的工具。

李大钊认为应把关税自主与废除不平等条约相联系。五卅运动后,当北洋政府召开由西方列强参加的所谓关税会议时,李大钊在北方领导了声势浩大的关税自主运动,反对关税会议。“大钊同志本人,曾亲自联络各团体对关税自主问题举行了讨论会,并亲自在‘马克思学说研究会’中发表演说……又在北大等校教职员中发起了要求关税自主的签名运动。在他的领导下,《政治生活》连续发表了七、八篇文章,……指出……‘要想真正能得到关税自主,只有民众以自己的力量实行革命以后,自己宣布关税自主。’‘我们应该在取消一切不平等条约运动之下高喊收回关税自主权,更应该在打倒帝国主义、打倒媚外军阀民族革命的口号之下高喊收回关税自主权。’”^⑮

综上所述,中国共产党的先驱者们从他们的青少年时代开始,就把争取我国的国际地位、建立世界政治经济新秩序作为自己毕生的奋斗纲领和目标。

历史翻开了新的篇章,中华人民共和国的诞生标志着中国人民从此站起来了,巍然屹立在世界的东方。李大钊等老一辈无产阶级革命家们为之终生奋斗的理想有些已经实现,有些正在逐步地实现着。在中华人民共和国建国50周年之际,在改革开放的今日,国际国内形势发生了翻天覆地的变化,然而我们更加怀念李大钊等先哲们,他们的精神犹在,仍在激励着全国人民沿着有中国特色的社会主义道路阔步前进,努力把我国建设成为一个强大的、立足于世界之林的法治国家。

注 释:

①⑤ ⑩⑬⑭⑯ 《李大钊文集》(下)人民出版社1984年版,第888 1-3 108-112 892 664 889-890页。

②⑪⑫ “五四运动”当然不仅指1919年5月4日这一天的运动,乃是指中国接触了西洋文化所孕育的一段文化历

- 程,“五四”不过是这个历程中的一个指标。见(美)周策纵著,周小平等译《五四运动:现代中国的思想革命》,江苏人民出版社 1996年版,第 5 99-116页。
- ③ 韩德培主编:《现代国际法》,武汉大学出版社 1992年版,第 73页。
- ④ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑬ ⑰ ⑱ 《李大钊文集》(上),人民出版社 1984年版,第 301 301 303 301 609-611 646 276 274-275 299页。
- ⑭ 在李大钊的其他有关论著中,可以看出,他对美国总统威尔逊对于世界和平之作用曾寄予的莫大之希望。他说,“然吾人终信平和之曙光,必发于太平洋之东岸,和解之役,必担于威尔逊君之双肩也。今且拭目俟之”。(见《李大钊文集》(上)第 285页)的确,“第一次世界大战期间及以后的时期,世界,特别是亚洲盛行民族主义和要求民主的情绪,威尔逊的政治理想主义,诸如他所提倡的废止秘密外交、保障小国的政治独立以及民族自决等,对中国知识分子有着很大的吸引力”。(见周策纵著《五四运动:现代中国的思想革命》第 10-11页)。
- ⑮ 《法学词典》,上海辞书出版社 1984年版,第 598页。有关“治外法权”与“领事裁判权”之解释,还可参阅《周鲠生文集》,武汉大学出版社 1993年版,第 140-158页。
- ⑯ 余先予主编:《国际法律大词典》,湖南出版社 1995年版,第 155页。
- ⑰ 同注(4)引书,第 125页,“《中华国际法论》译叙”一文。又,在本文作者之一、我国著名法学家韩德培教授的书橱中,至今仍保留着一本他于 66年前暨 1933年所购的由日本法学博士今井嘉幸著、李大钊与张润之合译的《中国国际法论》。该书与《中华国际法论》应为同一书,且书名比之更为正确。
- ⑱ 《李大钊传》,人民出版社 1979年版,第 185页。

(责任编辑 叶娟丽)

Li Dazhao's Thoughts on International Law

Han Depei, Lo Chuxiang, Che Ying

(Wuhan University Law School, Wuhan 430072, China)

Authors Han Depei (1911-), male, Professor, Doctoral supervisor, Wuhan University Law School, majoring in international law, private international law, and environmental law, etc.

Lo Chuxiang (1965-), male, Doctoral candidate, Wuhan University Law School, majoring in private international law.

Che Ying (1954-), male, Professor, Wuhan University Journal, majoring in international journalism & mass communication, private international law, etc.

Abstract Li Dazhao is a great Marxist, the pioneer of the Chinese Communist movement as well as one of the main founders of the Chinese Communist Party. In his short life of 38 years, he left us a great deal of precious spiritual inheritance. This treatise probes into Li Dazhao's thoughts on the international law. His thoughts are as follows: 1. Advocating national self-determination. 2. Opposing the secret diplomacy; opposing the view of playing one foreign state against another; advocating independence, autonomy, equality and realistic diplomacy. 3. Abolishing unequal treaties.

Keywords Li Dazhao; international law; thoughts